第1回～第4回学生のヒマラヤ野外実習ツアー参加者各位
2015年ネパール地震で被災したトリブバン大学生たちに救援の手を！
さる4月25日の中部ネパールの大地震とその後の余震によって、カトマンズを含むネパール中部地域の人々は大きな被害を受けました。とりわけ中部ネパールの山村は壊滅的な打撃を受けたと報道されています。私達を歓待してくれたトリチャンドラキャンパス地質学教室の教員、学生やその家族が大きな打撃を受けたことは想像に難くありません。
そこで私は、過去4回の学生ヒマラヤ実習ツアーに参加したすべての皆さんに、お世話になったトリブバン大学の学生たちに対する被災義捐金の拠出を呼びかけることにしました。集まった義捐金は、“被災学生の救援に使ってほしい”として地質学教室主任（Mr. Madan Ratna Manandhar）あてに送ります。
皆さん、ぜひこの義捐金にご協力下さり、ご寄付をお寄せ下さい。ご寄付は以下の要領でお願いします。学生ヒマラヤの参加者以外の方のご寄付も、もちろん歓迎です。
なお、私は別に友人らに義捐金を寄せて頂き、お世話になったトリブバン大学の教員と、弱者救済のNGO活動をしているMrs Bhagawati.Nepalに折半してお送りしました。したがって今回の義捐金は被災学生を対象とします。またこの経験から、ネパールへの銀行送金は容易に速やかに実行できます。
記
義捐金募集期間：2015年5月28日～6月20日
義捐金の額：一口2000円（複数口も歓迎）
振込先：①三菱東京UFJ銀行　河内長野支店（店番：２４７）
普通預金口座：００７３５１５
口座名義人：ヨシダ　マサル
②ゆうちょ銀行　（口座名義人：ヨシダ　マサル）
記号：14750　番号：2574351
ゆうちょ銀行以外の金融機関からのお振込
銀行名：ゆうちょ銀行　支店名：四七八（ヨンナナハチ）、店番４７８
預金種目：普通預金、口座番号：0257435
2015年5月28日
吉田　勝
